

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta
Fuera: semestre. . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 16 Junio de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 755

Crónica política

La semana parlamentaria última fué muy movida y poco grata, ciertamente, para las izquierdas, que sufrieron un error de táctica al pedir el *quorum* y abstenerse en la votación definitiva sobre el proyecto de prórroga del contrato de tabacos.

El Gobierno—es inútil negarlo—tuvo un triunfo clamoroso, al cual contribuyeron mauristas, regionalistas y los diputados de la extrema derecha, mientras que las izquierdas gubernamentales, arrastradas por el Sr. Alba, con su cuenta y razón, dieron un traspies impropio de quienes ostentan el carácter y la responsabilidad de oposición de S. M.

No todos, en la reunión de jefes de minorías izquierdistas, opinaron por la abstención y a la reunión indicada llegó, sin duda, el consejo, no atendido, de un jefe máximo en la política liberal.

Ello demuestra que la bullanga se impuso al buen sentido y a ciertos deberes ineludibles en quienes están llamados a gobernar. Si el ejemplo coaja, erigiéndose en sistema, la vida parlamentaria se hará imposible y los Gobiernos tendrán acaso que renunciar a hacer una obra útil.

No sabemos si la conducta de los liberales del Congreso será imitada por la del Senado y si el Gabinete Allendesalazar se decidirá, en la Alta Cámara, a sacar adelante y a mano airada el proyecto de Tabacos. Pareceos que los abuelos de la Patria sabrán mostrarse más serenos, enseñando al Gobierno que no puede atropellar el fuero parlamentario, porque en el caso-rón de D.^a Maria de Molina, son inútiles ciertos procedimientos, que pugnan con la seriedad y el buen sentido.

Hay quien cree que la semana parlamentaria, que mañana comienza, será pródiga en acontecimientos políticos; pero no hagamos gran caso de los augurios, que suelen pocas veces ser anuncios de realidad y sobre todo en cosas políticas que tantas mudanzas tienen, por lo general, en el intervalo de horas.

Los episodios sangrientos de Marruecos—acerca de los cuales se anuncia una pregunta para mañana, que, seguramente, se convertirá en debate—dará, sin embargo, ocasión a las consabidas estridencias de la extrema izquierda, que no perdona medio ni ocasión de debilitar nuestra acción político-militar en el Norte de Africa; pero la cosa no pasará a mayores y la médula de la actuación parlamentaria ha de estar, precisamente, en el programa financiero que no tendrá más remedio que someter al Parlamento el Sr. Argüelles, como base de la política arancelaria a seguir y para que el país sepa si son o no realidades los proyectos del Sr. Cierva.

Cuenta, es verdad, el Gobierno con el concurso de los Catalanistas del Sr. Cambó, lo cual no quiere decir que por ello sea mejor la obra ministerial, porque todos estamos en el secreto de que ese apoyo obedece, única y exclusivamente, al deseo de obtener un arancel exageradamente protector para las industrias catalanas, con grave perjuicio de los productos agrícolas españoles, demasiado olvidados en los despachos donde se manipulan tales cosas.

El Gobierno esta en el deber de llevar asunto de tal importancia al Parlamento y en las Cámaras, como ya se vislumbra por los chispazos diarios, se desatarán todos los intereses en pugna.

El único que, de seguro, no contará con defensor será el consumidor, que pagará—quiera o no—los vidrios rotos y estará a merced de las confabulaciones y de la mala fé de productores, acaparadores y comerciantes sin conciencia.

B. L.

(Recibida con retraso)

Para el Sr. Taf

III.

Afirmé en mi anterior artículo que un capital de 100.000 pesetas era suficiente para con el edificar

un Teatro de nueva planta en Jaca, y al estampar tal suma presupuesta tuve en cuenta el coste de otros en algunas poblaciones similares a la nuestra, que por cierto poseen coliseos muy completos, dignos de ellas y contruidos recientemente.

¿Cómo obtener esas 100.000 pesetas necesarias para edificar en Jaca el Teatro tras el que vamos hace cerca de 25 años?... Veamos algunas soluciones prácticas.

Existen en esta ciudad muchos capitalistas que, por sí y ante sí solamente, podrían acometer la empresa dando colocación al dinero en condiciones muy remuneradoras de interés, pues en el artículo anterior demostré con números que, las 100.000 pesetas pueden rendir un interés superior al 6 por ciento anual, interés éste que a dichos capitalistas no supone la colocación del dinero en papel del Estado, forma y manera en la que la mayoría de los mismos tienen invertidos sus ahorros; y no se objete a ello que la inversión de tal suma en un Teatro es negocio eventual e incierto, pues a ello se puede replicar que, la vida e importancia de Jaca ya en la actualidad, y mejor todavía en el porvenir, garantiza en forma indudable el ingreso que por explotación del pretendido Teatro expuse anteriormente, y de la que es consecuencia el logro del prenombrado interés superior al 6 por 100 que adjudicó al capital. Este es un hecho tan ciertísimo y tan al alcance de todos, que huelga demostrar su certeza.

Si el retraimiento individual o sea la construcción del Teatro por una sola personalidad determinara el no poderse conseguir las 100.000 pesetas, como vulgarmente se dice, de una sola mano, podrían intentarse, seguramente con éxito, alguna de las condiciones siguientes:

Primera. Conseguir el dinero necesario por medio de una suscripción entre los jaqueses amantes de su patria chica, que son los más interesados en todo aquello que de una o de otra manera arguye prosperidad, importancia y buen nombre del pueblo en que nacieron. Tal suscripción (que por cierto para los mismos fines de que hoy trato, se inició ya el año 1904 y en la que en pocas horas se verificaron inscripciones por

valor de unas 25.000 pesetas), podría dar un carácter eminentemente popular al proyecto mediante la fijación de una cantidad pequeña por acción y plazos divididos de entrega, viniendo a ser tal empresa una nueva sociedad análoga a las que aquí ya existen florecientes, constituidas en forma parecida.

Segunda. Teniendo en cuenta que los socios que integran nuestro hermoso Casino de Jaca, representan lo que podemos llamar el elemento capitalista de la localidad, a iniciativa de su Junta, cubrir el capital de las 100.000 pesetas por medio de obligaciones amortizables en análoga forma a la que rigió la edificación de dicho centro, siendo en consecuencia el Teatro propiedad del Casino desde sus comienzos, y garantizando éste, con ambos edificios, capital e intereses interín se amortizaban las obligaciones todas.

Tercera. Conseguir, bien por suscripción pública o por iniciativa del nombrado Casino, un capital suficiente para compra de terrenos y edificación hasta donde alcanzare, y con tales garantías mobiliarias, operar con el Banco Hipotecario por el capital que faltara, ya que el reintegro del que se tomare de tal establecimiento público, sería susceptible de amortización en plazos convencionales que podrían ser de 5 hasta 50 años destinando la explotación del Teatro al pago de intereses y a la amortización en tan dilatados años.

Cualquiera de las soluciones anotadas, y otras varias que pudieran ocurrirse independientes de ellas, dan margen más que suficiente para reputar y considerar viable y de absoluta necesidad la construcción del Teatro que se indica; ahora bien, hace falta que se acoja con entusiasmo e interés el pensamiento y que se procure llevarlo a la realidad lo antes posible, pues la ancianidad y deficiente construcción de nuestro modestísimo Coliseo actual, pudieran ser la causa de que el día menos pensado, se cansara el edificio, motu proprio, de servir, y ante nuestra impasibilidad, tomara la resolución de venirse abajo, con el fin de que le sustituyéramos, a forciori, con otro acomodado a nuestras necesidades y a las que en tal or-

den impone la vida moderna a poblaciones como Jaca.

No se Sr. Taf si predicaré en desierto y si en cuanto a construir nuevo Teatro me veré obligado a acatar resignado sus augurios para el año 4.000; lo que he expuesto me dice que, una buena voluntad de todos, un interés (aunque sea matemático respecto a la cuestión) y un pequeño desprendimiento metálico, puede darnos ese Teatro que ya venimos soñando hace 25 años, y que hoy mil veces más que entonces, nos hace mucha, pero muchísima falta.

Seguiré en números sucesivos llevando a V. la contraria (razonada) en eso de señalar para el siglo XL la posibilidad de que Jaca cuente cuartel, macelo, mercados, etc., etc., pues entiendo que podemos y debemos acortar tamaño plazo, y substituirlo por el de realidad en la época actual.

Juané

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

La catástrofe ferroviaria de Villaverde no ha quitado importancia a la actualidad política, única que en estos medios madrileños y en competencia con los toros cuenta con prosélitos decididos.

La semana promete ser políticamente movida porque al Sr. Cambó seguirán en el uso de la palabra los jefes de las demás minorías y todos, con excepción del Sr. Lerro, se muestran dispuestos a hacer una crítica dura de la obra del ministro de Fomento.

Se dijo, hace días, que en tal actitud se hallaba también el Sr. Maura; pero los ciervistas aseguraban que su jefe reduciría al expresidente del Gobierno nacional. ¿Lo habrá conseguido? Cuando menos lo intentó en la entrevista que ambos celebraron el día de anteaer, aunque muchos dan a esa entrevista marcado carácter electoral.

No hay que decir que el momento es interesante, no solo por la suerte que pueda haber a los proyectos del señor Cierva, sino también por las consecuencias políticas que de aquel puedan deducirse.

La palabra crisis estuvo en estos últimos días en boca de todo el mundo. Quien daba como supuesto la modificación del Gabinete actual en condiciones más favorables a las orientaciones del ministro de Fomento. Quien consideraba a éste fracasado entre la mayoría y sostenía, como única solución, la formación de un Gobierno Sánchez Guerra.

Lo único cierto, por ahora, es la habilidad política con que procede el Presidente del Congreso, procurando a todo trance, aparecer como un auxiliar eficazísimo, desde su alto sitial, de la obra que tiene sometida al Parlamento el ministro de Fomento.

Y de lo que nadie duda, aparte de las razones técnicas que haya para defender o combatir los proyectos de Obras públicas, es de que —diga lo que quiera el Sr. Cierva— el país no tiene capacidad económica bastante para realizar un plan tan vasto, que, aun así, cuenta, no obstante, con muchos adeptos en la opinión.

Hasta ahora, según frase del señor Villanueva, hemos asistido, por parte

de las oposiciones, a un cañoneo lento, pero continuo. Desde mañana se desplegarán en línea de batalla las oposiciones para dar el asalto a la fortaleza que defiende el Sr. Cierva.

Si la mayoría persiste en su actitud de las últimas sesiones no será difícil que el defensor quede vencido; pero ¡ay de los que lo entreguen al enemigo! Bueno es D. Juan para no pasar luego la cuenta con intereses usurarios.

La incógnita la constituye el maurismo, que en la Comisión de Fomento hizo alarde de independencia y ahora no sabemos si tomará plaza contra los proyectos. Desde luego, el Sr. Maura, será aludido en el debate y se verá obligado a definir su actitud y de ella acaso dependa, principalmente, la verdadera solución del pleito político actual.

El proyecto de tabacos, las elecciones, hasta el terrorismo, pasaron a ser, ante los planes de Fomento, cosas secundarias, no importándoles a las gentes ni los nuevos diputados provinciales, ni que en Barcelona vuelva haber víctimas a diario y de que en Madrid también funcionen ya las pistolas "Star", ni de que en el Senado se entretengan los abuelos de la patria en discutir la prórroga del contrato con la Tabacalera, sin duda porque todo el mundo está en el secreto de que éste no ha de tener las dificultades que en el Congreso, como ya advertíamos en nuestras cuartillas anteriores.

El calor, que ya aprieta lo suyo, se encargará, por su parte, de actuar pronto como disolvente, a pesar y sin pesar —seguramente— del presidente del Consejo y no con gran disgusto, quizá, del propio Sr. Cierva, de quien los maliciosos sospechan que sus proyectos están elaborados con el fin de ser un banderín de enganche.

Y algo de eso lo prueba el mismo deseo del Sr. Cierva de aprobar ahora la parte referente a los ferrocarriles, que no es otra cosa que la elevación de tarifas disfrazada, dejando para más adelante lo otro, si Sánchez Guerra y Bugallal lo consienten.

B. Lois.

13 de Junio de 1921.

ECOS DE UN CENTENARIO

LOS H. H. DEL SGDO. CORAZON

Solemísimo ha resultado el triduo con que los H. H. del Sgdo. Corazon celebraron el primer Centenario de la fundación de su Instituto.

Resplandecía el altar con artística combinación de luces, cuyos destellos hacían más vistosa la variedad de plantas que semejaban místico jardín de amores. Destacábase entre esplendores y aromas la imagen adorable del Redentor, cual surtidor de vida, como nitida paloma que se arrulla entre flores, cual foco de donde las demás luces reciben sus fulgores y como delicado y hermosísimo lirio que embellece el jardín con la esbeltez de su tallo y satura el ambiente con el aroma de su castísimo cáliz. Mostraba su corazón a los fieles, pareciendo decirles con la elocuencia de un sublime y religiosísimo silencio, y con un gentilísimo ademán de su creadora mano: «venid a mí los que trabajáis y estáis cargados y yo os ayudaré».

Y el pueblo fiel acudió a su amoroso llamamiento, y supo con generosidad hacerle compañía, tomando parte en los cultos con que los fervorosos Hermanos de su adorable Corazón le obsequiaban.

Acudieron a la Sagrada Mesa, con

corazón puro y alma inocente, los niños que se educan bajo los paternales cuidados de los Hermanos, formando rica corona de amores el Déifico Corazón que, derramando abundantemente sus gracias sobre ellos, parecía repetirles, cariñoso y amante: mis delicias son estar con los hijos de los hombres.

Por la tarde ocuparon la cátedra del Espíritu Santo, en los dos primeros días del triduo, los M. I. señores Cenónigos D. Pascual Aznar y D. Guillermo Toribio de Dios. Recorrió el primero la historia de la fundación del Instituto de los H. H. del Sagrado Corazón, entonando un merecido himno al intrépido, infatigable y sublime celo del P. Andrés Coindre que, saliendo al encuentro de los desenfrenos de la revolución francesa, despreciando su propia vida por la salvación de las almas, que huían del cañino del Cielo, correspondió cumplidamente a las luces e inspiraciones del Altísimo, fundando una Institución que tanto bien hace a la sociedad y a la Iglesia mediante la abnegación y el sacrificio de los innumeros apóstoles que recorren el mundo, conservándolo con la sal de la virtud e iluminándolo con los resplandores de la ciencia.

Cantó el segundo, con unción y elocuencia, la importancia social de las Congregaciones consagradas a la enseñanza, dándoles, muy justamente, las prerrogativas y el derecho que tienen a la vida como organismos que pueden libremente desenvolverse, extenderse, vivir y esparcir la buena semilla entre la juventud que hoy se nos presenta jadeante, marchita, enclenque, macilenta, y mostrando en sus labios la fiebre del placer que corroe sus entrañas y hace brillar sus hundidos ojos como para atisbar, entre convulsiones de horror, la presencia del sepulturero que se acerca a enterrar sus huesos, ya que sus almas están sepultadas entre el fango de los vicios...

A las diez y media de la mañana del último día, con afinación y gusto superiores a su edad, como inspirados por el amor a su glorioso Patrono, cantaron los alumnos del Colegio, alternando con la Capilla, la artística y sentida Misa de Gounod, a dos voces, despertando en los fieles sentimientos de adoración hacia el Señor, que quiere complacerse recibiendo alabanzas de labios de los niños.

Por la tarde subió al púlpito nuestro venerado Prelado. Su caldeada palabra fué cayendo gota a gota en los corazones de los fieles que llenaban la espaciosa iglesia, produciendo en todos, aquellos movimientos emotivos, aquellos estremecimientos íntimos que su elocuencia fogosa y ardiente sabe despertar en sus hijos que beben las palabras de sus labios con verdadera ansiedad y avidez. Me siento pigmeo ante la grandiosidad de sus concepciones y ante la elevada exposición de las divinas verdades que se transfiguran mágicamente en sus labios, revistiéndose de magestuoso y castizo lenguaje con una naturalidad tan sublime, que mi pluma no acierta a describir. Coronó con generosidad las justas alabanzas que los anteriores predicadores tributaron a los Hermanos del Sagrado Corazón, que cubren todas las virtudes del religioso fiel y ejemplar con el hermosísimo y vistoso manto de la humildad, a cuya benéfica sombra realizan, en la obscuridad y en el silencio, la grandiosa obra de la regeneración de la juventud.

Los niños del Colegio supieron alegrar los corazones con sus argentinas voces, cuyos ecos, después de llenar la iglesia con la suavidad de sus melodías, habrán llegado al trono del Altísimo cual tributo de inocente cariño y expresión de sincero afecto y recono-

cimiento hacia los religiosos que en sus infantiles corazones siembran la semilla de la santidad y de la ciencia.

Terminaron las fiestas que sirvieron de corona a una centuria de sufrimientos y glorias, de abnegación y de suaves recuerdos que perdurarán en el alma de los Hermanos del Sagrado Corazón, y al poner fin a esta breve reseña, digna de mejor pluma, uno la más más cordial al ramillete de felicidades que los fervorosos religiosos habrán recibido de los hidalgos hijos de esta Ciudad.

Este acontecimiento que acaba de pasar ante nuestra vista como alegre sueño que dejó gratos recuerdos en nuestros corazones y suaves emociones en nuestras almas, hace despertar en nosotros los más elevados sentimientos de admiración, de gratitud y de veneración. Admiración al ver crecer, cual vigoroso brote entre espinas, una Congregación que exhala fragancias tan suaves como las virtudes con que se reviste; gratitud, porque el Instituto de los Hermanos del Sagrado Corazón, educando cristianamente a la juventud llena el mundo con las exquisiteces que de los inocentes corazones de los niños brosan al contacto del santo impulso que los religiosos les infunden con constancia de héroes y con cariño de padres; admiración, porque admirable es el Señor en sus obras, y porque al intentar descubrir la savia divina con que El alimenta a sus predilectos, se ofusca nuestra razón, sintiéndose desfallecer ante los insondables abismos de su omnipotencia.

Al repetir nuestra sincera enhorabuena a los Hermanos del Sagrado Corazón, deseamos prosigan sus apostólicos trabajos de regeneración en medio del jardín fresco y lozano de la juventud, en la seguridad de que sus trabajos y sacrificios fructificarán copiosamente, y en unión de sus virtudes, impregnarán el ambiente social de paz y amor, que, estrechados con los lazos de la virtud y de la ciencia, formarán dulcísimo canto que perdurará flotando en los espacios con caracteres luminosos, y que el mundo, agradecido y admirado, repetirá al fijar su vista en las alturas: gloria a los Hermanos del Sagrado Corazón que han salvado a la Sociedad, saturando las almas y los corazones de los niños con la virtud, y alimentando sus inteligencias con la robusta, sólida y verdadera ciencia.

V. LUMEN.

Jaca, Junio 1921.

LOS EXÁMENES DEL BACHILLERATO

Primer curso.—*Lengua castellana*.—Francisco Gurria, sobresaliente.—Juan José Ventura, Evaristo Alvarez Sotomayor y José Villanúa, notables.

Geografía general y de Europa.—Francisco Gurria, sobresaliente y matrícula de honor.—Juan José Ventura y Evaristo Alvarez, sobresalientes.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Francisco Gurria, notable.

Caligrafía.—Angel Valle y José Villanúa, sobresalientes.—Evaristo Alvarez, notable.

Segundo curso.—*Geografía especial de España*.—Pedro Aused y Ricardo Abad, sobresalientes.—Angel Valle y Antonio Villacampa, notables.

Latín primer curso.—Pedro Aused, sobresaliente y matrícula de honor.—Angel Valle, sobresaliente.—Ricardo Abad y Antonio Villacampa, notables.

Aritmética.—Ricardo Abad, sobresaliente.—Angel Valle, Pedro Aused y Gumersindo Gil, notables.

Tercer curso.—*Historia de España*.—Enrique Ustariz, sobresaliente y matrícula de honor.—Faustino Callau, Da-

niel Blanco y José María Palacín, sobresalientes.—Mariano González, notable.

Latín segundo curso.—Enrique Ustáriz y Faustino Callau, sobresalientes.—Daniel Blanco y José María Palacín, notables.

Geometría.—Enrique Ustáriz, sobresaliente.—Faustino Callau y Gumersindo Gil, notables.

Francés primer curso.—Enrique Ustáriz, sobresaliente y matrícula de honor.—Daniel Blanco, sobresaliente.—Faustino Callau, José María Palacín y Gumersindo Gil, notables.

Cuarto curso.—*Algebra y Trigonometría.*—Tomás Marco y Enrique Ustáriz, sobresalientes.

Preceptiva y Composición.—Tomás Marco, sobresaliente.

Historial Universal.—Tomás Marco, sobresaliente y matrícula de honor.

Francés segundo curso.—Tomás Marco, sobresaliente y matrícula de honor.—Enrique Ustáriz y Faustino Callau, sobresalientes.

Quinto curso.—*Psicología y Lógica.*—Alberto Barrio, sobresaliente y matrícula de honor.—Manuel Abad, sobresaliente.—José María Lardiés, notable.

Física.—Alberto Barrio y Manuel Abad, sobresalientes.

Historia General de la Literatura.—José María Lardiés, sobresaliente.—Alberto Barrio y Manuel Abad, notables.

Sexto curso.—*Ética y Rudimentos de Derecho.*—Miguel Bara, sobresaliente.—Antonio Escartín, notable.

Agricultura.—Miguel Bara y Francisco Gil, notables.

Química.—Miguel Bara y Francisco Gil, notables.

Resumen.—Matriculas, 7; Sobresalientes, 27; Notables, 28; Aprobados, 33; Suspensos, 8.—Total, 103.

Con brillantes notas ha terminado el Grado de Bachiller, la señorita María Gil y Puig, hija de nuestro querido amigo D. Fernando Gil, Secretario que fué de este Juzgado.

También ha obtenido el título de Bachiller con brillantes calificaciones, el aventajado alumno de este Colegio de Escuelas Pías, Miguel Bara Guinda, a quien así como a su familia significamos nuestra enhorabuena.

PROGRAMA DE FESTEJOS

EN HONOR DE NUESTRA EXCELSA PATRONA **Santa Orosia**

Día 24.—A las doce en punto se anunciará el comienzo de las fiestas con volteo general de campanas y disparo de bombas reales y morteretes; una banda de música recorrerá las calles de la ciudad, interpretando alegres marchas.

A las 4 y media comenzarán las Solemnas Vísperas en la S. I. Catedral, terminadas las cuales, una Comisión del Cuerpo de Beneficidos con Cruz alzada, saldrá a recibir a los romeros en la puerta de Monjas, regresando con ellos a la Catedral.

A las cinco, primera salida de la comparsa de gigantes y cabezudos, que recorrerá la ciudad.

A las diez de la noche, tendrá lugar en la Plaza de la Constitución, animado Concierto y baile popular amenizado por una banda de música; espectáculos que se anunciarán por el disparo de cohetes y voladores.

De nueve a diez noche, Vela de Santa Orosia.

Día 25.—A las cinco, Solemne Rosario, que cantado por la Capilla de la Catedral y acompañado de una banda de música, recorrerá las calles de costumbre. A continuación Misa en el Veneratorio.

A las ocho y media, en la S. I. Catedral, empezará la Solemne Función religiosa, con sermón. Una vez terminada la misa se organizará y saldrá de la Catedral la Solemnísima Procesión que recorrerá las calles de cos-

tumbre, para dirigirse a la Plaza de Biscós, donde el Excmo. Sr. Obispo, desde el Templo en ella erigido en honor de nuestra Excelsa Patrona, exhibirá el cuerpo de la Santa Mártir, bendiciendo con él al pueblo.

En estos actos habrá una representación de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, Hermano Mayor de la Cofradía de Santa Orosia, al que rendirán honores correspondientes a su alta jerarquía, un piquete con bandera y música.

A las cuatro de la tarde, la Banda Municipal, acompañada de los gigantes y cabezudos, se trasladará a la Plaza de Biscós en donde tendrán lugar variadas cucañas con premios en metálico.

A las diez de la noche se quemará, en las inmediaciones del Paseo, una bonita colección de Fuegos Artificiales, por el pirotécnico Sr. Sanz.

A la misma hora tendrá lugar en el Paseo de Alfonso XIII, animada verbena. A las once, animados bailes en los Casinos y Centros de recreo.

Día 26.—De doce a una y media, concierto en el Paseo de Alfonso XIII con reparto de bonos a los pobres.

A las cinco de la tarde, la comparsa de gigantes y cabezudos, con una banda de música, recorrerá las calles de la población para dirigirse al Glacis, donde se celebrará una Gran Corrida de Cintas en bicicleta, otorgándose los premios en metálico que oportunamente se señalará.

A las seis, y en el mismo sitio, variados Juegos Olímpicos, con premios también en metálico. Estos dos últimos actos serán presididos por un ramillete de bellísimas señoritas.

A las 10 de la noche, Concierto en la Calle Mayor.

Día 27.—A las cuatro de la tarde, una banda de música recorrerá las principales calles de la ciudad acompañada de su inseparable comparsa de gigantes y cabezudos.

De siete a nueve concierto en la calle Mayor por una banda de música.

A las diez, Cine y Varietés en el «Salón Variedades».

Día 28.—A las cinco de la tarde, «La Canción del Soldado», en el patio de la Ciudadela.

A las diez de la noche, Gran Verbena a la Veneciana, en el Paseo de Alfonso XIII, quemándose la segunda colección de Fuegos Artificiales.

Día 29.—Al amanecer, Alegres Dianas por una banda de música, que partiendo de la Casa Ayuntamiento recorrerá la población.

A las nueve, Procesión, que saldrá de la Catedral, celebrándose a continuación solemne misa con sermón, en honor del Apóstol San Pedro, titular de la Iglesia.

Durante todo el día tendrá lugar la renombrada Feria de Ganados.

A las cinco de la tarde gigantes y cabezudos y Globos con sorpresas.

A las diez de la noche, gran Concierto y Traca en la Calle Mayor.

A las once, animados bailes en los Casinos y centros de recreo.

LA COMISION

Jaca y Junio de 1921.

NOTAS.—1.ª Durante todos los días de fiestas habrá grandes sesiones de cine y varietés en el «Salón Variedades».

2.ª Coincidiendo con la agradable visita del Excmo. Sr. Capitán General de la 5.ª Región, tendrá lugar, en uno de los días de fiestas, el descubrimiento de la placa dando el nombre, a una de las calles de la ciudad, del insigne militar, como prueba de agradecimiento a los valiosos servicios prestados a la población.

3.ª Las condiciones para las carreras de cintas y juegos olímpicos, se darán a conocer en el comercio de «La Elegancia», por medio de programas especiales.

4.ª Se replica encarecidamente al vecindario engalanar sus balcones durante las fiestas.

5.ª La Comisión se reserva el derecho de variar, suprimir o alterar el orden de los números del Programa si a ello le obligaran causas imprevistas.

Gacetillas

Ha causado impresión profundísima en toda España la catástrofe ferroviaria ocurrida el sábado en Villaverde, a consecuencia de un choque ocurrido con el expreso de Andalucía y el co-

rrero de Toledo. La prensa da amplios detalles del suceso, donde se registraron 12 defunciones y hubo numerosos heridos. Entre éstos figura el ilustre coronel de Infantería, director de la Academia de Toledo, D. Antonio Losada, prestigiosísimo militar que aquí en Jaca cuenta con numerosas simpatías. Afortunadamente, dentro de la gravedad de las heridas sufridas, el Sr. Losada mejora notablemente.

Aprobada y bendecida por el Eminentísimo Cardenal Dr. D. Juan Soldevila, arzobispo de Zaragoza, del 16 al 23 se celebrará la segunda peregrinación aragonesa al Pilar y Lourdes. La devoción a María, tan hondamente arraigada en Aragón, es una garantía de que resultará espléndida esta nueva manifestación de fe y religiosidad.

El sábado, la Compañía de G. Hernández, estrenó en «Variedades», el drama en dos actos «Por Amor!», original del joven oficial de Intendencia, D. Carlos Díaz, muy considerado en esta plaza, donde tiene su destino. El público, apreciando en el novel autor una buena disposición para la literatura teatral, le llamó repetidas veces a escena para premiarle con ovación sincera y ruidosa.

Significamos al Sr. Díaz nuestro aplauso.

En el «Heraldo de Aragón», leemos las siguientes líneas:

«D. Gil y Gil estuvo ayer mañana en la Alcaidía y entregó al Sr. Ballarín dos legados procedentes de la testamentaria de D. Joaquín Gil Bergea.

Dichos legados son: Uno de 500 pesetas con destino al proyecto de la escuela monumento que se levantará a la memoria de D. Joaquín Costa y dos mil pesetas en valores, capital con cuya renta seguirá pagándose la pensión de cinco pesetas mensuales a la Casa Amparo».

En la administración de Correos se ha expuesto un cuadro alfabético de las calles de Madrid con expresión del número de la estafeta a que corresponden con el fin de que el público dirija la correspondencia para la Corte, con arreglo al nuevo plan de distribución rápida.

Interesa al público atenerse a las instrucciones del cuadro para que la correspondencia que se dirija a Madrid no sufra retrasos en el reparto.

Proponiéndose el Ayuntamiento cumplimentar su acuerdo de dar el nombre de la calle del Ferrenal al excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, Capitán General de la Región, se asegura que para asistir a la colocación de la lápida en dicha vía, acto que coincidirá con las fiestas de Sta Orosia, vendrá el citado General, a cuya gestión debe esta ciudad agradecimiento.

En las casas forestales de Arañones (Canfranc) y Biscosas se ha celebrado la XIII Asamblea forestal con asistencia de numerosos ingenieros de Montes. Se aprobaron conclusiones de importancia y se examinaron los trabajos hidrológico-forestales que en aquellas zonas se están realizando. «El Noticiero», de ayer publica de estos actos una extensa información que en el número próximo transcribiremos por juzgarla de interés.

Terminados los ejercicios de oposición para el beneficio vacante en esta Catedral ha sido agraciado con el mismo el ilustrado y joven presbítero, párroco de Lobera D. Miguel Aragüés. Enhorabuena.

Ha sido nombrado interventor de la Cooperativa de funcionarios de Jaca D. José Jarne.

COOPERATIVA OFICIAL DE JACA

Acordado por la Junta Directiva el concierto para sus socios, de los servicios de combustibles, vinos, pan, pescado, leche, carnes, sastrería, zapatería, médico, farmacia, peluquería y practicante, se hace saber por el presente, a fin de que los señores industriales, comerciantes y profesionales puedan presentar proposiciones, por escrito en el término de ocho días a contar de esta fecha, al Sr. Presidente con domicilio en la Ciudadela, pabellón número 22, el cual pondrá de manifiesto, a los que lo deseen y afecte, las condiciones que relativas al peso y calidad de los artículos se han de observar.

Jaca 16 de Junio de 1921.—El Secretario, Tomás Pallás.

Carnet de sociedad

De su viaje de novios han regresado D. Jelló Turrau, D. Angel Aspirós y sus respectivas esposas. Bienvenidos.

SE VENDEN dos cañas de hierro y una de madera nogal con sus somniers. En el taller de pintura de Gregorio Mazuque, informarán. En el mismo se necesita un aprendiz. Ganará desde el primer día.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diploma.

Subinspector provincial de Odontología.

VEINTE ANOS PRACTICAS

En Jaca: los días 24 al 26 de Junio en la calle Mayor, 21, 2.ª, (Casa de Añños).

BAÑOS DE SANTO DOMINGO

Temporada oficial del 20 de Junio al 20 de Septiembre.

PRECIOS
Novena con ropa, 8 pesetas
Id. sin ropa, 6 »
Baño con ropa, 1 »
Baño sin ropa, 0'75 »
Los abonos caducan con la temporada.

BOTONES.—Hace falta uno en el «Casino de Jaca».

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las 6 y 1/2 celebrará Hora Santa en la Iglesia de Santo Domingo la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Ayuntamientos y Maestros de Aragón

Para premios a los niños el mejor regalo es el libro de San Juan de la Peña.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32—Jaca

ALMACENES de SAN PEDRO

DE

C. COLOMÉ Y C.^{IA} JACA

Precios nunca vistos

Liquidación verdad

GRAN LIQUIDACION DEL 10 AL 30 DE JUNIO

Habiendo regresado de compras de Barcelona y conseguido varios artículos procedentes de saldos, quiebras y suspensiones de pago, derivadas la mayoría de la gran crisis industrial porque atraviesa la región Catalana, hemos dispuesto en estos dias liquidar la mayor parte de nuestras existencias a precios como antes de la guerra.

LIQUIDACIÓN SENSACIONAL

del 10 al 30 de Junio en Tejidos y Confecciones

Jaca 1.º de Junio de 1921

C. COLOME Y C.^{IA}

20 dias barato

Con poco dinero mucho género

DESDE EL 1.º DE JUNIO
¡LOS TEJIDOS TIRADOS!

Comrad en LA LUNA que obtendréis positivas y asombrosas ventajas ::: Está recibiendo importantes partidas de Tejidos, Confecciones e inmensidad de artículos a precios increíbles ::: Su dueño se complace en obsequiar a su numerosa clientela y público en general durante todo el mes de Junio ¡Mes de las fiestas! ::: Grandes surtidos. Todo muy BUENO, muy BONITO y muy BARATO

LA LUNA - Adolfo Martín - Mayor, 10 JACA



Las misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad, el Domingo 19, serán aplicadas por el eterno descanso de

DON MARIANO SANCHEZ-CRUZAT CANTUER

Y SU ESPOSA

D.ª MARÍA LOPEZ

que fallecieron, el 31 de Agosto de 1907, y el 19 de Junio de 1919

La familia suplica la asistencia y oraciones.



Todas las misas que mañana viernes se celebren en los Escolapios, de 8 a 10, serán aplicadas por las almas de

Don José Lacasa Ipiéns
D.ª Generosa González de Lacasa
y D. Mariano Lacasa González

La familia suplica la asistencia a alguna de ellas.

¿Queréis disfrutar de las delicias del Verano? Comprad en
“La Elegancia,”
Sombreros paja y Calzado de lona
“LA ELEGANCIA,”
Echegaray, 12
— JACA —

DRS. PELLIGER Y ORENSANZ
MÉDICOS Y DENTISTAS
CON CLÍNICAS FIJAS EN HUESCA Y ZARAGOZA

APRENDIZA.—Se necesita una de modista.
Dirigirse a la Calle de Santo Domingo 6 y 8.

VACA.—Se extravió el viernes en el Boyeral de Jaca. Tiene la oreja derecha *resacada* para adelante y la izquierda rajada. Se gratificará quien la presente a su dueño José Pardo, Ulle.

VERANEANTES.—Se alquila un piso amueblado, en sitio céntrico. Darán razón en esta Imprenta.